9. Sinif Matematik Kiimelerde iglemler Konu Anlatimi

Kiimelerde Birlesim islemi

A ve B iki kime olsun. A ve B den en az birine ait olan elemanlarin olugturdugu kiimeye A ve B
kiimelerinin birlegim kiimesi denir. A U B seklinde yazilan bu kiime “A birlegim B” diye okunur.

A u B kiimesinin elemanlari, A ya veya B ye veya A ve B nin her ikisine de ait olabilir. Buna gore;

AUB={x|xe Avxe B} di.

ORNEK 29
K={1,3,5789} ve
L={3,5, 7}

olmak tizere Ku L kiimesini bulalim.

Cozim

K

KuL

Burada, KulL = {1,83,5,7,9} =K dir.

A, B ve C herhangi t¢ kiime olmak Uzere;

a. AU A = A (tek kuvvet ozelligi)

b.AUB=BUA (degigme Ozelligi)

¢ AU(BUC)=(AUB)UC=AUBUC (birlegme

ozeliligi) d. AU @ = A dir. (etkisiz eleman)
Kiimelerde Kesisim islemi

Ave B iki kime olmak tzere, A ve B kiimelerinden her ikisine de ait olan elemanlarin olugturdugu kiimeye A
ve BRifiel&kihmkdSisins @dy4slisrakesiti) denir. Bu kiime A n B seklinde gdsterilerek “A kesigim B” diye
okunur.

Buna gore, kesigim kiimesi;
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ORNEK 30
A={1,2,3,4}
B={1,3,57}

olmak Gizere, hem A kiimesinde hem de B kiimesinde olan ele-
manlar; 1 ile 3 tlr. Buna gore, verilen kiimelerin kesigimi

An B = {1,3} olur.
A, B ve An B kiimesinin Venn semasi ile gosterimi asagidaki
gibidir.

A B AnB

D
I

AnB

A ve B iki kiime olmak (izere,

(AnB)cA ve (AnB)cB dir

ORNEK 31
T = {x | x pozitif sayi} ve
K = {x | x negatif sayi}

olmak lizere T K kiimesini bulalim.

Cozitm
Pozitif ve negatif sayilarin kesisimi bos kiimedir.
Burada, TnK=@ dir.

AYRIK KUMELER

A ve B iki kime olmak (izere,
An B =@ ise A ve B ayrik kiimelerdir.

Ortak elemani olmayan kiimelere ayrik kiimeler denir.
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A, B ve C herhangi tic kiime olmak (izere;
AnA=A
ANnB=BnA (degisme Gzel

AN (BNC)=(AnB)NC=ANBNC (biriesme ozsligh

e o T ®

ANng =0 dir {vutan sleman)

A, B ve C herhangi (¢ kiime olmak (zere,

a. ~ isleminin v islemi Gzerine dagilma 6zelligi vardir.
A~rBuC=(AnB)UAnC)
AuB)nC=(AnC)u(BnC)

b. wigleminin ~ iglemi tzerine dagilma 6zelligi vardr.
AUBAC)=(AUB)~ (AUC)
AnB)uC=(AuC)n (BuC)

A ve B kiimeleri icin
s(A U B) = s(A) + s(B) -s(An B) dir.

ORNEK 33

Fizikten veya matematikten gegenlerin bulundugu 22 kisilik bir
sinifta 18 kisi fizikten, 12 kisi matematikten gecmistir.

Bu sinifta hem fizik hem de matematikten gecen kac égren-
ci vardir?

Cozim

Fizikten gecenlerin kimesine F, matematikten gegenlerin kiime-
sine M diyelim. Buradan,

s(F) = 18, s(M) = 12 ve s(FuU M) =22 olur.

s(F UM) = s(F) + s(M) — s(F n M) oldugundan,

22=18 4+ 12-s(Fn M)

s(Fn M) = 8 dir.

ORNEK 34

Bir sinifta Almanca veya Fransizca dillerinden en az birini bilen
36 ogrenci vardir. Her iki dili bilenlerin sayisi; Almanca bilenle-

. 1 . . .
rin sayisinin < une, Fransizca bilenlerin sayisinin ise 1 une,
3

esittir. Buna gore, sinifta Almanca bilenlerin sayisi kagtir?
Cozitm

Almanca bilenlerin kiimesi A, Fransizca bilenlerin kiimesi F,
her iki dili bilenlerin sayisi x olsun.
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s(AnF)=x

s(AUF) =36

s(A) = 4x

s(F) = 3x olur.

S(AUF)=s(A) + s(F)-s(An F)
36 = 4X + 3x - X
6=x olur.

Oyleyse, s(A) = 4- 6 = 24 tir.

ORNEK 35
A={x]|x<80, x=2n, ne Z%}

B={x|x<70, x=3n, ne Z*}

kiimeleri icin, A U B kiimesinin eleman sayisi kactir?

A) 38 B) 39 C) 45 D) 47 E) 49
Cozim

A={2,4,...,46,48} ise s(A)=2"2 ,1-24 tir.
B={3,6,...,66,69} ise s(B)=22"211-23 tir.
ANB={6,12,..., 42,48} ise s(AnB)=-3-5 ,1_8 di.

Oyleyse, s(A U B) = s(A) + s(B) -~ s(An B)
=24 +23-8
= 39 olur.

Cevap B

Evrensel Kiime

Uzerinde caligilan bir konu veya problem icin gerekli olan bitiin elemanlari kapsayacak bicimde secilen
kiimeye evrensel kiime denir ve E hark ile gosterilir.

Tanimdan da anlagilacag gibi, evrensel kiime sabit veya tek degildir. Uzerinde caligilan konunun tiiriine
veya problemi ¢ozen kigiye gore de degisebilir. Ayni problem icin farkli evrensel kimeler de olugturulabilir.

Secilen evrensel kiime, gerekli bitin elemanlar kapsayacak kadar genig, gereksiz bittin elemanlarn diglayacak
kadar dar olmalidir. Bununla birlikte evrensel kiime sonlu veya sonsuz olabilir.
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ORNEK 38
E

~
A

Yukandaki semada evrensel kiime dikdortgen seklinde goste-
rilmigtir. Buna gore,

AcE

BcE

CcE

(AuB)cE

AuC)cE

BuC)cE

(Auw Bu C) « E oldugu goériimektedir.

E evrensel kimesinin bir alt kimesi A kiimesi olsun.
a. AcE

. AnE=A

c. AUE=E di

ORNEK 39

E evrensel kiimesi icinde bir A kiimesi olsun. Buna gére,
{[{ANE)N(EUA)]NE}nA
isleminin sonucunu bulalim.
Coziim
{[(ANE)N(EUA)]NE }nA=[(ANE)NE]nA
=(ANE)nA

=AnNA
=A dir.

Tiimleme iglemi

E evrensel kimesi icinde bir A kiimesi olsun. E de olup A da olmayan elemanlarin kiimesine A nin
timleyeni denir.

A c E olmak Gizere A kimesinin timleyeni;

A'={x|xe EAxg A} dr.

E

Yukaridaki sekilde tarali alani E evrensel kimesindeki A kime-
sinin timleyeni olan A" kiimesini belirtmektedir.
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ORNEK 40

i

Yukaridaki sekilde verilenlere gore,
E=fcy. 12
A={ty,2z}
B'= {z} dir.

ORNEK 41
E={0,1,23,4,5,6,7,8,9,6 10}
evrensel kimesinde
A= {x | x tek say1}
B = {x | x gift say1}
C={x | x asal say1}
kiimeleri veriliyor.

Bu durumda, A, B' ve C'kiimelerini liste yéntemi ile ya-
zahm.

Cozitm

E={0,1,2,3,4,5,86,7,8,9, 10} evrensel kimesinde

A={x| xteksayi} = {1,83,5,7,9}
A'={0,2,4,6,8,10}

B= {x | x cift sayi} = {0, 2, 4, 6, 8, 10}
B'={1,8,5,7 9}

C={x | x asalsayi} = {2,8,5,7}
C'={0,1,4,6,8,9,10}

DRNEK 42
E evrensel kimesi iginde bir A kiimesi olsun. Buna gore,
A=1{0,1,223,4,5,6,7,8,9}

kiitmesinin farkh evrensel kiimeler icin timleyenini bula-
lim:

E={0,1,2, .. 98 99} ise A'= {10, 11, 12, ..., 98, 99},
E=Nise A'= {10, 11, 12, 13, 14, ...},

E=Z ise A'={...,,-3,-2,~1,10,11, 12, 13, ...}

E = {x | xrakamdir} ise A'=@ olur.

E evrensel kiimesi igindeki A ve B kimeleri verilsin.
a. (A)Y=A

ANA =2

AUA=E

@ =E

e. E=0

i AcBoBcA

23

e o
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ORNEK 43

Evrensel kime E olmak Gzere,

A UANAIAANA)UAl'=ENA) N @ UA)
=AnA
=@ dir.

ORNEK 44

Evrensel kime E olmak Gzere,
(@AA)UAIUAUAUAT)] = (@ UA) U (AUE)
=AuUE
=E dir.

Ave B ayni evrensel kiimeye ait iki kime olmak Gzere,

a. (AnB)=A'UB'
b. (AuB)'=A'NnB' di

ORNEK 45

[AuBNA]'=(A)NBNA)
=An (B'UA)
=(AnB)Yu(AnA)
=(AnBYuUD
=AnB

ORNEK 46

[(A'~B)UA]

ifadesini sadelestirelim.

Cozim

(ANBYUA'=(ANnB)YnA
=(AuB) N A
=(AnA)uU (BnA)
=@ u (BN A)
=BnA

ORNEK 47

A, B' ve B kiimelerinin alt kiime sayisi sirasiyla 16, 128 ve

512 olduguna gore, A kiimesinin eleman sayisi kactir?
Cozitm
s(A) =x,s(B) =y ve s(B)=z olsun.
2"=16 ise 2¥=24
ise x=4 tir.
=128 ise 2¥=27
ise y=7 dir.
2°=512 ise 27=2°

ise z=9 dur.
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s(A) + s(A') = s(B) + s(B) = s(E)
s(A) +4=9+7
s(A) = 12 bulunur.

iki Kimenin Farki

Ave B iki kime olsun. A da olup B de olmayan elemanlarin olugturdugu kiimeye A fark B kiimesi

denir. Bu kiime A\ B ya da A - B seklinde gdsterilir ve

A-B={x|xe A A xg B} dir

A

Yukaridaki sekilden AuB=(A-B)u{(AnB)u(B-A) ol
dugu gorulmektedir.

ORNEK 48

c

Yukaridaki semada E evrensel kimesine ait Ave B kiimeleri ve-
rilmistir. Buna gore, A-B, B-A, E-A, (AuB)-(AnB) ve
B' - A kiimelerini bulalim.

Coziam

Verilenlere gore,

A-B={1,2}

B-A= {6}

E-A={3,6,7}

(AUB) - (An B) = {1, 2, 6}
B'-A={3,7} olur.
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ORNEK 49

Yukaridaki semada E evrensel kiimesine ait A, B, C kiimeleri
verilmistir. Buna gore,

A-B={a, d}
B-A={c,f} (A—-B=B-A olduguna dikkat ediniz.)
B-C={b,c}
A-C={a, b}
B-B=9@
E-A={c,f g h}=A
(AuB)-C={a,b,c} oldugu gorilmektedir.

E, evrensel kiimesinin alt kimelerinden ikisi A ve B kiimele-
ri olmak (zere,

a. A=B ise A-B=B-A di.

b. AnB=O ise (A-B=A ve B-A=B) dir.
AcB ise, A-B=0 dir.

A-A=0

A-T=A

D-A=0

A-E=0

E-A=A

s(AuB) = s(A) + s(B-A)

s(A U B) = s(B) + s(A-B)

o o

®

~h

= @

ORNEK 50
s(B) =9
s(A-B)=5
olduguna gore, A U B kiimesinin eleman sayisi kactir?
Coziim
s(Au B) = s(B) + s(A-B)
=9+5
= 14 tdr.
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DRNEK 51
Asagidaki esitliklerin dogrulugunu gosteriniz.
a. (AuB)-(A-B)=8B
b. An(B-A) =@
Coziim
a. (AuB)-(A-B)=(AuB)n(A-B)
=(AuB)n(AnBY
= (AUB)n (A UB)
= (AnA)UB
=@uB
=B
b. An(B-A) =An(BNA)
=Bn(AnA)
=Bng
=2

ORNEK 52

E, evrensel kiimesinin alt kimelerinden ikisi A ve B kimeleri ol-

mak Gzere,
s(A) =5
s(E) = 17
olduguna gore, s[(B-A) U (B'-A)] kactir?
Cozitm
s[(B-A)u (B'-A)] =s[(BNA)u (B'nA)]
=s[(BuB)n Al
=s[ENA]
=s(A) olur, ... ()
S(A) + s(A) = S(E) ... (<)
5+ s(A) = 17
s(A) = 12 dir.

Kiimelerle ilgili Problemler

Kimelerle ilgili 6zellikleri gorduk. $imdi de bu 6zellikleri kulla narak ¢6zebilecegimiz problemleri

inceleyecegiz.

ORNEK 53

Bir grupta; Rusca veya Cince dillerinden; sadece birini bilen 20, en az birini bilen 32 ve en ¢ok birini bilen

21 kigivardir.
Buna gore, bu grupta kac kigi vardir?

Cozim :
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“C1 Grupta, Rusca bilenlerin kiimesi R,
Cince bilenlerin kiimesi G olsun.

Sadece bir dil bilenlerin sayisi,
X+2z=20 dir. .. (1)
En az bir dil bilenlerin sayisi,
X+y+z=32 .. (2
En cok bir dil bilenlerin sayisi,
/S x+z+t=21dir .. (3)
1) ile (3) ten,
| (x+2=20 ve x+ z+t=21) ise,
20+t=21ise t=1 olur. .. (4)
(2) ile (4) ten bu grup
X+y+z+t=32+1=33 kisidir.

ORNEK 54

30 kigilik bir sinifta matematikten gecen 16 kisi, kzikten kalan 15 kigidir. Her iki dersten de kalan 6 kigi
olduguna gore,

a. yalniz kzikten gecenlerin sayisini bulalim.
b. yalniz bir dersten gecenlerin sayisini bulalim.

c. her iki dersten gecenlerin sayisini bulalim.

Cozim :

M /N
a b c
\/d

Matematikten gecenlerin kiimesi M, fizikten gegenlerin kimesi
F, tim sinifin kiimesi E olsun. a, b, ¢, d harfleri de bulundukia-
r bolgelerin (kiimelerin) eleman sayilarini géstermektedir. Ve-
rilenlere gore,

a. Yalniz fizikten gecenlerin sayisi : s(F — M)
s(M) + s(F - M) + s(M' N F) =s(E)
16+c+6=30
c=8 dir.
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b. Yalniz bir dersten gegenlerin sayist : s(F —=M) + s(M ~F)
s(F) = s(E) - s(F)
s(F)=30-15 = 15 tir.
s(F) + s(M~F) + s(M'nF) =s(E)
15+a+6=30
a=9 dur
Buna gore, s(F - M) + s(M -F) =8 + 9=17 dir.
c. Her iki dersten gecenlerin sayisi : s(M N F)
S(M—F) + s(MNF) + s(F = M) + s(M N F) = s(E)
9+b+8+6=30
b=7 dir

ORNEK 55

Kesisimleri bos kiime olmayan Ave B kimeleri igin,
s(B) = 3- s(A)
s(B-A) = 4-s(A-B)

olduguna gore, B kimesi en az kag elemanlidir?

Coziam

s(A~-B)=x ise s(B-A)=4x tir.
s(An B) =y olsun. Buna gore,
s(B) =3- s(A) ise
4x +y=3(x +Y)
4x +y=3x + 3y

X=2y dir
y# 0 oldugundany en az 1 olur.
y=1ise x=2 ve

s(B)=4x+y=8+1=9 olur.

DRNEK 56

C

Yukaridaki semadaki taral bolgeyi kiime iglemlerini kullana-
rak ifade edelim.

Coziim
A B8 A B A B
= o
C C C
Bn(AuC) (AnBANC) [Bn{AUC)]-(AnB nC)

B (Au C) kimesinden (An Bn C) kimesi ¢cikanlirsa se-
mada verilen taral bolge olan [Bn (Aw C)]-(An B~ C) ki-
mesi elde edilir.
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ORNEK 57

qop

Yukaridaki semay kullanarak agagidaki kiimeleri boyayarak

gosterelim.
a. E-A
b. B U(ANB)

c. (A-B)u(B-A)

Coziim
d. f
E } A-...._.....-...,,.‘_:..‘.‘ .............. B
b.
E A e e, | B
- - :.. . & ‘-_E N
c.E A — B
:" \: : \\
\\\y‘_ ,‘/I

ORNEK 58

#X

c

Yukaridaki semayi kullanarak asagidaki kiimeleri boyayarak

gosterelim.

a. B-C

b. A-(BuC)

c. Bn(Au()

d. BnAU[C-
e. CU(ANB)

(AvB)]
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ORNEK 59

Sarigin veya esmer ¢ocuklardan olugan 50 kigilik bir gruptakiler mavi veya kahverengi gozltudurler.

Esmerler 31, kahverengi gozliler 18 ve mavi gozli sariginlar 14 kigi iseler kahverengi gozli esmer
sayisi kactir?

Cozim

Mavi gozlilerin toplam sayisi a, mavi gozli esmerlerin sayisi b ve kahverengi gézlt esmerlerin sayisi x
olsun. Bunlara gore agagidaki tabloyu cizelim.

| Mavi gbzlii || Kahverengi gézli |  Toplam

Toplam a 18 50

Mavi gdzliilerle kahverengi gozlilerin toplami 50 dir.
a+ 18=50 ise a=32 dir.

Mavi gozIi sanginlarla, mavi gozlu esmerlerin toplami mavi
gozlllerin toplam sayisini verir.

14+ b=aise 14 + b=32
ise b=18 dir.

Mavi gbzlii esmerlerle, kahverengi gozli esmerlerin toplami es-
meérlerin toplam sayisini verir.
/

b4+x=231ise 18 +x =31
ise x=13 tlr.

Oyleyse, kahverengi gozlii esmer 13 kisidir.
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ORNEK 60

Kame problemlerinde asagidaki pratik sema yontemi kullanila-
bilir.

Yukaridaki semada a, b, ¢, d, e, f, g, h bulunduklan bolgelerin
(kimelerin) eleman sayilarim gostermektedir.

ingilizce bilenlerin kiimesi i, Aimanca bilenlerin kiimesi A, Fran-
sizca bilenlerin kiimesi F, siniftaki tim 6grencilerin kiimesi E ile
gosterilmistir.

Buna gore,
Almanca bilenlerin sayisi : s(A)=b +c+e +f
ingilizce bilenlerin sayisi : s() =a+b+e+d

Fransizca bilenlerin sayisi : s(F)=d+e+f+ g

Almanca bilmeyenlerin sayist : s(A)=a+d+g+h
tic dil bilenlerin sayisi : s(Anin P =e

iic dili de bilmeyenlerin sayisi : s[(AUiUF)]=h
Almanca ve Fransizca bilenlerin sayisi : sS(An F)=e +
ingilizce veya Fransizca bilenlerin sayist :
sfuP=a+b+d+e+f+g

sadece Almanca bilenlerin sayisi : sS[A- (U F)]=¢
en az bir dil bilenlerin sayisi :
s(AviuFf)=a+b+c+d+e+f+g

en cok bir dil bilenlerin sayisi :
sE-[AnPAu(inPAuU(Anill=a+c+g+h
en az iki dil bilenlerin sayisi :
siiAnPAu(inAU(Ani)]=b+d+e+f

en cok iki dil bilenlerin sayisi :

sfE-(AnFni)=a+b+c+d+f+g+h

ORNEK 61

24 kisilik bir siniftaki 6§renciler Tiirkce, Ingilizce veya Rusca dillerini konugabilmektedir. Uc dili de
konusgabilenlerin sayisi, bu dillerden hicbirini konugamayanlarin sayisi kadardir. Sadece iki dili

konusabilenlerin sayisi; ¢ dili de konugabilenlerin sayisinin iki kati, sadece bir dili konugabilenlerin sayisinin

yarisi kadardir.
Bu dillerden higbirini konugamayan kag égrenci vardir?

Cozim :
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Yukandaki semada a, b, ¢, d, e, f, g, h bulunduklarn bolgelerin
(kimelerin) eleman sayilarini gostermektedir.

Tarkce konusabilenlerin kiimesi T, ingilizce konusabilenlerin
ktumesi |, Rusca konusabilenlerin kiimesi R, bitiin sinifin kiime-
si E ile gosterilmistir.

sCninR)=s[(TuiuR)]

e=h .. ()

STaluTnR u(nR)]-TNninR))=2-s(TniNnR)
b+d+f=2h .. (%)

sS(TUiVRI =[Tn)u(TnR u(inR)]l=4-s(ThinR)
a+c+g=4h .. (3:cE)

s(E) = 24

a+c+g+b+d+f+e+h=24
&———v—_—l -~

4h 2h h
8h=24
h=3 olur.

Sonuc olarak, bu dillerden hicbirini konusamayan 3 dgrenci var-
dir.

ORNEK 62

Bir sinifta matematikten gecenler kzikten kalmigtir. Sadece kzikten gegenler sinifin % 7 si, sadece

matematikten gecenler sinifin % 12 si, sadece kimyadan gecenler sinifin % 24 tdur. Sinifin % 53 G

matematik veya kzikten ge¢misgtir.

Buna gore, U¢ dersten de kalanlarla kimyadan gecenlerin toplami sinifin ylzde kagidir?

Cozitm

M

12 i
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Matematikten gecenlerin kiimesi M, fizikten gecenlerin kiimesi
F, kimyadan gecenlerin kiimesi K, biitin sinifin kimesi E olsun.

s(i uF) =53
12+a+b+7=53
ise a+b=34 tir. ... ()
s(M UF) + s[K=(MUF)] + s[(KuMuUF)] =100
53 + 24 + ¢ =100
c=23 tir. .. ()

(:%) ve (ci:) den,

s(K) + s[KUMUF)]=a+b+24+c¢c
=34 + 24 + 23
=81 dir.

Sonug olarak, t¢ dersten kalanlarla kimyadan gecenlerin top-
lami sinifin % 81 idir.

ORNEK 63

Halk egitim merkezindeki kursiyerler A, B ve C kurslarindan en az birini almaktadir. A kursunu alan herkes B

kursunu da almaktadir. U¢ kursu da alanlarin sayisy, iki kurs alanlarin sayisinin yarisidir. Yalniz bir kurs

alanlarin sayisi G¢ kursu da alanlarin sayisinin tg katidir.
En fazla 50 kigi kapasiteli bir kursta en fazla kag kursiyer olabilir?

Cozum :

O

A kursunu alanlann kiimesi A, B kursunu alanlann kitmesi 8, C
kursunu alanlarin kimesi C olsun.

Verilenlere gore,
2.-s(ANBNC)=s[(AnB)~C] +s[(BnC)~-A]
2y=Xx+2 ... ()
s[C~-(AuB)]+sB~-(AuC)]=3-s(AnBNC)
t+k=3y .. (s:%)

s(AuBuC)=x+z+£i5+y
2y 3y

=2y +3y+Yy
=6y dir.(ye )

By < 50 oldugundan, y en fazla 8 olabilir.

Oyleyse, bu kursta en fazla 6-8 =48 kursiyer olabilir.

Kartezyen Carpim

Sirali ikili

a ve b herhangi iki eleman olmak lzere, a ve b ile olugturulan (a, b) ciftine sirali ikili veya kisaca ikili denir, (a, b)
ikilisinde, a birinci bilegen, b ise ikinci bilegendir.

Sirali ikili kavraminda, adindan da anlagilabilecegi gibi, elemanlarin yazilig sirasi 6nemlidir. Yani, (a, b)
sirali Ikilisi (b, a) siral Ikilisinden farklidir. Bilegenlerin yerini degistirdigimizde yeni bir ikili elde ederiz.
Asagida verilen 6rnekle bu kavram daha iyi anlagilacaktir.
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Karsilikl bilegenleri egit olan siral Ikililer birbirine esittir.
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(a,b) =(c,d) <=>(a=cveb=d)

ORNEK

2x-1,7)=03,3y-8)

olduguna gore, x ve y degerlerini bulalim.
Cozum

2x-1=3isex=2ve3y-8=7isey=5olur.

Kartezyen Carpim

Ave B bog olmayan iki kiime olmak tizere, birinci bilegeni A dan, ikinci bilegeni B den alinarak olugturulan tim
ikililerin kiimesine A ile B nin kartezyen carpimi denir.

Bu kime A x B seklinde yazilir ve "A kartezyen carpim B” diye okunur. Tanima gore,

AxB={(Xx,y) | xe A A ye B}
BxA={(xy)|xe B A ye A} dr.

ORNEK
A = {123}
B = {a,b}

olmak UGzere A x B ve B x A kiimelerini;

a. liste yontemiyle yazalim.

b. sema ile gosterelim.

Coziim
d.

AxB={(1,a),(1,b) (2 a) (2 b) 3 a) 3 b)}
BxA=A{(a 1) (a 2) (@ 3) (b 1), (b, 2), (b, 3)}

b.
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a.s(A) =aves(B) =bise,
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s(A xB) =s(A).s(B) =a.bdir.

b.A#Bise, AXB#BXxAdrr.

ORNEK

A ={1,2,3}ise s(A) = 3 tir.

B = {a, b} ise s(B) = 2 dir.

S(Ax B) = s(A) s(B) = 3-2 = 6 ve
s(Bx A) = s(B)- s(A) =2 -3 = 6 dr.

s(A x B) = s(B x A) dir. Ancak, Ax B # B x A dir.

Ikilinin Analitik Diizlemdeki Goriintiisii

Ay

0 : =
(x, y) Ikilisinin analitik diizlemdeki gériintiisii bir noktadir.

x sayisina noktanin apsisi, y sayisina noktanin ordinati denir.

Kartezyen Carpiminin Grafgi

A x B kiimesinin grakgini ¢cizmek istedigimizde, A kiimesinin elemanlarini (birinci bilegenleri) yatay eksene, B
kiimesinin elemanlarini da (ikinci bilegenler) dikey eksene yerlegtirmemiz gerekmektedir. A ve B kiimelerinin
elemanlarinin bulundugu noktalardan gecgen ve eksenlere dik olarak ¢izecegimiz dogrularin kesigim
noktalarinin koordinatlari bize A x B kiimesinin elemanlarini verecektir.

ORNEK
A =1{1.23}
B = {a,b}

olmak tzere A x B ve B x A kartezyen ¢arpim kimelerini;
a. liste yontemiyleyazalim.

b. grakgini gizelim.

Cozi

m a.

AxB={(1,a),(1,b), (2 a), (2 b), (3, a), 3, b)}
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BxA={(@ 1), (a 2)(a 3), (b 1), (b,2), (b, 3)}

b.
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Eksen (A) Eksen (B)

ORNEK
A={-1012}
B ={1,2, 3}

kiimeleri veriliyor.

A x B (kartezyen carpimi) kiimesinin noktalarini digarida birakmayan en kucuk cemberin yaricapi kag birimdir?

Cozum

D(-1, 3) C(2, 3)

2 birim

O — ©
A1, 1) Sbim: g g

A x B nin grakgi 12 noktadan olugmaktadir.
Bu 12 noktayi digaridan birakmayan en kiigiik cemberin ¢capi, kogeleri A(-1,1), B(2,1), C(2,3), D(-1,3) noktalar
olan dikdortgenin kégegenidir. Buna gdre, istenen cemberin yaricapi

V22432 13
2 2

birim

Kartezyen Carpimin Ozellikleri

Bos olmayan A, B, C ve D kumeleri icin
a. Ax@=0xA=0
h. AxB#BxA (A#B ise)

c. AxB)xC=Ax(BxC)=AxBxC
(Birlesme Ozelligi)

d. AcBveCcD) = (AxC)c (Bx D) olur.
e. Ax(BUC)=(AxB)uU(AxC)

. AuB)xC=(AxC)u(BxCQC)

g. Ax(BnO) = (AxB)n (AxC)

h. AnB)xC=(AxC)n (Bx C) dir.
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DRNEK

A={1,2}
B = {b, ¢}
C = {c, d}

olmak lizere, asagidaki kiimeleri bulalim.

a. Ax (BuC)
b. (AxB)u (Ax C)
c. Ax(BnQ)
d. (AxB)n (AxC)

cOzUM:
a. BuC={b,c, d} oldugundan,
Ax (BuC) = {(1,b), (1,¢),(1,d), (2, b), (2,¢), (2,d)} dir.
b. AxB={(1,b),(1.¢), (2 b), (2 ¢)}
AxC={(1,c), (1,d), (2, ¢), (2, d)}
(Ax B)u (Ax C) = {(1,b), (1, ¢), (1, d), (2, b), (2, ©), (2, d)}

a.ve b.den, Ax (BuwC) = (Ax B) u (A x C) esitligi gora-
lebilir.

¢. Bn C = {c} oldugundan,
Ax (BnC) = {(1,¢), (2, ¢} dir
d. b.sikkinda AxB ve Ax C kimelerini bulduk. Bu iki k-
menin kesisimi;
(AxB)n (Ax C) = {(1, ¢), (2, )} dir.

c.ved.den,Ax (BN C) = (Ax B)n (Ax C) esitligi goru-
lebilir.
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